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 Недоговірні зобов’язання є окремим видом зобов’язань, які виникають на підставі, 

яка відрізняється від договору і які включають в себе, окрім зобов’язань із завдання шкоди 

(деліктів), ще і зобов’язання із набуття та збереження майна без достатньої правової 

підстави, ведення чужих справ без доручення та ін. Незважаючи на те, що ця група 

зобов’язань є набагато численнішою та різноманітнішою ніж договірні зобов’язання, 

регламентація цього інституту на законодавчому рівні, так само як і рівень наукового 

дослідження цієї тематики, у нашому сьогоденні досі є недостатньо розвиненим. На 

теперішній час є проблемне питання, котре пов’язане саме з класифікацікацію 

недоговірних зобов’язань, через що зазначена проблема привертає увагу багатьох 

науковців, котрі намагаються шляхом систематизування інформації, створити єдину 

класифікацію цього інституту цивільного права. 

 Зобов’язання, можуть виникати з договорів або інших юридичних фактів, зокрема 

односторонніх правочинів, завдання  шкоди та безпідставного набуття, збереження майна. 

Правовідношення, що виникає з підстав, які не передбаченні договором, в якому одна 

сторона зобов’язана вчинити на користь іншої сторони певну дію або утриматися від такої 

дії, а кредитор має право вимагати від боржника виконання його обов’язку, називається 

недоговірним [1]. 

 Недоговірні зобов'язання регулюються Цивільним кодексом України, у якому 

присвячено 6 розділів саме регламентації видів недоговірних зобов'язань: 

 - публічна обіцянка винагороди без оголошення конкурсу; 

 - публічна обіцянка нагороди за результатами конкурсу; 

 - вчинення дій в майнових інтересах іншої особи без її доручення; 
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 - рятування здоров'я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи; 

 - створення загрози життю, здоров'ю, майну фізичної особи або майну юридичної 

особи; 

 Першим видом недоговірного зобов’язання, є публічна обіцянка винагороди, яка 

харакретизується публічним оголошенням фізичних або юридичних осіб про надання 

нагороди за правомірні дії із зобов’язанням виплатити визначену нагороду будь-якій 

особі, яка здійснила вказані дії. Публічна обіцянка має значення лише в тому випадку, 

коли обіцянка винагороди повинна бути публічною або іншим чином доведена 

невизначеному колу осіб за допомогою різних засобів інформування та зміст самої 

обіцянки винагороди, хоча й не має формалізованого, імперативно визначеного характеру, 

але повинен включати певні обов’язкові блоки інформації. Тобто така обіцянка повинна 

містити певні умови, в результаті виконання яких будь-яка особа, котра за своїм бажанням 

їх виконає, отримає обіцяну винагороду, проте така особа може бути лише одна. Таким 

чином винагороду отримає той, хто перший виконає умови котрі зазначені у публічному 

оголошенні, після чого можливість отримати винагороду для інших осіб, котрі виявили 

бажання прийняти участь у такому зобов’занні, зникне. Також публічна обіцянка 

винагороди не забов’зує якусь конкретну особу вчинити певні дії за для отримання 

винагороди, навпаки суб’єктом котрий її виконає може бути абсолютно будь-хто. 

 Вчений О. С. Йоффе також зазначає, що публічна обіцянка винагороди, ні до чого 

не уповноважує тих, до кого вона звернена, тобто особи котрі дізналися про неї з будь 

якого джерела інформації, не повинні її виконувати адже рішення стосовно виконання такі 

особи приймають самостійно. Той хто публічно дав таку обіцянку, у тому разі якщо хто-

небудь досягне обумовленого результату, має надати обіцяну винагороду, особі котрі 

виконала усі умови. Але подібний обов’язок і відповідне йому право конкретної особи на 

отримання винагороди, виникають лише після досягнення встановленого результату. Для 

виникнення даного зобов’язання необхідний складний юридичний склад: саме публічна 

обіцянка винагороди як односторонній правочин і той результат, за досягнення якого 

винагорода обіцяна [2, с. 782].  

 Виділяють такі ознаки публічної обіцянки винагороди,як:  

 1) вона має бути публічною;  

 2) повинна мати майновий, грошовий та інший матеріальний зміст, тобто 

винагорода повинна мати вартісне вираження;  

 3) умовою одержання нагороди є надання визначеного результату, на який 

вказувала особа, що обіцяє нагороду;  

 4) надавати можливість достеменно встановити, ким саме вона зроблена. 
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 Публічна обіцянка винагороди за результатами конкурсу передбачає різновид 

недоговірного зобов’язання, у силу якого особа, яка публічно оголосила про надання 

нагороди за краще виконання роботи або досягнення інших результатів, зобов'язується 

провести в установлений строк конкурс і надати визначену нагороду тому, хто відповідно 

до умов проведення конкурсу визнаний його переможцем. Тобто у випадку, якщо 

публічна обіцянка винагороди буде реалізовуватися в умовах конкурсу, то певне коло осіб 

виконає певні дії для досягнення однієї і тієї самої мети та в результаті цього буде 

проведений конкурс між особами які досягли мети, за результатами якого оберуть особу, 

яка виконала умови краще всіх та винагорода дістанеться саме їй [3, с.137]. 

 Одним із різновидів недоговірних зобов’язань є зобов’язання, які виникають у 

зв’язку із вчиненням дій в майнових інтеесах іншої особи без її доручення. Слід 

зазначити, що питання юридичної природи цього правового інституту неодноразово 

знаходилися в центрі уваги великої кількості науковців. В той же час проблематика 

застосування норм інституту недоговірних зобов’язаннь у цивільному праві, про який 

йдеться в сучасній юридичній практиці є малодослідженою, що не сприяє подальшому 

розвитку зазначеного інституту. Під вчиненням дій у майнових інтересах іншої особи без 

її доручення в науці цивільного права розуміють таке недоговірне зобов’язання, яке 

виникає на підставі здійснюваних однією особою юридичних та/або фактичних дій в 

умовах небезпеки настання невигідних майнових наслідків і неможливості отримати згоду 

заінтересованої особи для її вигоди і яке полягає в обов’язку останнього відшкодовувати 

витрати [4,с.698].  

 Щодо рятування здоров'я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної 

особи, то потрібно звернути увагу на те, що Цивільний кодекс України встановлює дещо 

диференційоване правове регулювання зобов’язання, що виникають внаслідок рятування 

здоров’я та житті фізичної особи, та зобов’язання, що виникають у зв’язку з рятуванням 

майна іншої особи, зокрема, щодо суб’єктів цих зобов’язань. 

 Останній вид недоговірних зобов’язань, це – створення загрози життю, здоров'ю, 

майну фізичної особи або майну юридичної особи характеризує собою те, що фізична 

особа, життю, здоров’ю або майну якої загрожує небезпека, а також юридична особа, 

майну якої загрожує небезпека, мають право вимагати її усунення від того, хто її створює. 

Встановлення в цивільному законодавсті таких зобов’язань, як зазначає вчений О.Є. 

Кухарєв, обумовлюється перенесенням центру ваги зі шкідливого результату на більш 

ранній ступінь, коли протиправне діяння лише створює можливість заподіяння шкоди або 

коли сама діяльність має небезпечні властивості [5, с.206]. 
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 Таким чином, незважаючи на те , що у законодавстві закріплено систему 

недоговірних зобов’язань та підстави їх виникнення, все ж таки проблема їх класифікації є 

не вирішеною до кінця, адже вивчення даного питання постійно привертає до себе увагу 

багатьох науковців. Враховуючи те, що недоговірні зобов’язання, так само як і 

зобов’язання загалом, не однакові за своїм змістом та характером, їх класифікація є дуже 

необхідною, через що багато науковців намагаються систематизувати всі здобутки та на їх 

основі побудувати єдину класифікацію недоговірних зобов’язань, але цієї  мети, на 

теперішній час, досягнуто не було, тому дане питання залишається актуальним для 

дослідників і сьогодні. Інститут недоговірних зобов’язаннь є досить різноманітним, через 

що складно створити єдину класифікацію таких зобов’язаннь та на вивчення зазначеного 

інституту потрібний досить тривалий проміжок часу.  
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